

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes... 2,50 ptas. Provincias, trimestre 9,00

25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes: que es el periódico de más grandes tiradas

La Libertad



Toda la correspondencia debe dirigirse al Director Apartado de Correos 931

Casa de LA LIBERTAD Redacción: MADRID, 8 Administración: SAN ROQUE, 7

Número suelto, 10 céntimos

DEL PENSAR Y DEL VIVIR

LOS AUXILIARES DEL CRIMEN

En todo delito voluntario del individuo hay un delito involuntario de la colectividad.

Igual que para el magno poeta inmortal, hay para mí algo más despreciable y más repugnante que el verdugo: su ayudante. Si me parece odiosa la culpa, juzgo más odiosa y merecedora de execración la complicidad.

No obstante, en los Códigos el cómplice tiene señalada menor pena que el autor en todos los hechos delictivos. Ello es un tanto injusto. En general, el autor mató por iracundia, por instinto de venganza o simplemente por ser un paranoico o un epiléptico.

Allá en tiempos pudo la palabra «cómplice» hallar una significación honorable. Para San Ambrosio, en «De officiis», el cómplice podía ser útil cuando era honorable la acción de aquellos a quienes ayudaba.

La perfecta criminalidad solamente se encuentra en el cómplice. Gráficamente, el asesino es presentado por un semitico o loco completo, con los cabellos en desorden, la mirada extraviada, crispadas las manos, en una de las cuales blande, ensangrentado, un puñal. Es la fiera desentendida, incapaz de razonar ni de sentir misericordia.

Todavía hay algo más triste. No se encuentran por todas partes hombres capaces de despedazar a una víctima, de matar de un hachazo a un durmiente, de salir con un fusil en la mano a sorprender una oficina de telégrafos.

Este año, por ejemplo, el nuevo número del programa fué dedicado especialmente a la salud física del niño, y a este fin en todas las ciudades y pueblos se abrieron al público especiales consultorios libres, y no hubo dentista, oculista, laringólogo, etc., que en seme-

Código penal portugués, que en algunos casos (artículo 101) declaró que las multas deben repartirse por igual entre todos. En verdad, el delito, para todos los autores y para todos los cómplices, es el mismo; todos han demostrado que son capaces de infringir el orden de relaciones jurídicas; su perversión es de igual naturaleza y carácter; pero si no puede alcanzarse igual sanción por ser la responsabilidad cualitativamente la misma, pero diferente cuantitativamente en el grado; si el cómplice no demuestra en el mal la misma persistencia y energía que el autor, su responsabilidad civil por lo menos debe ser la misma o mayor, puesto que él fué quien procedió por afán de lucro o miras egoístas.

Por último, si el acabar con el delito es un problema tal vez biológico y médico, el terminar con la complicidad es un problema económico y social. Digamos con Vaccaro: «Cuando las clases directoras comprendan mejor la vida civilizada; cuando el ocio sea vergonzoso para el rico igual que para el pobre y la ambición de cosas inútiles sea considerada locura, habrá un número menor de descarrilados por contagio.»

ANTONIO ZOZAYA

DEBERES SOCIALES

LA PROTECCION A LA INFANCIA

Uno de los países que más se ocupa y preocupa de sus niños es los Estados Unidos. A cada paso se encuentran allí señales de esa constante preocupación. Así, a menudo, en las calles y carreteras pueden leerse avisos de los automovilistas que dicen: «¡Atención, zona escolar!»

Este verano celebróse en todas las ciudades, pueblos y aldeas de la Unión, desde la costa del Pacífico a la del Atlántico, y desde las fronteras de Canadá a las de Méjico, el Día del Niño, costumbre establecida hace ya varios años, y que consiste en consagrar toda la atención y en hacer por todos los medios imaginables más saludable un puñal. Es la fiera desentendida, incapaz de razonar ni de sentir misericordia.

No se trata sólo de una de esas celebraciones anuales en que se conmemora un acontecimiento histórico o se dedica un recuerdo a un héroe, despertando con ello el sentimiento patriótico, como nuestro 2 de Mayo, por ejemplo, y de lo cual no se vuelve uno a ocupar durante los días restantes del año. No; el Día del Niño no se reduce a los límites de un espacio de tiempo de veinticuatro horas. Se extiende más allá de las fronteras arbitrarias de una fecha, y trata de propagar su influencia sobre los trescientos sesenta y cinco días del año, en vez de uno solo, y de aquí resulta su importancia.

Este año, por ejemplo, el nuevo número del programa fué dedicado especialmente a la salud física del niño, y a este fin en todas las ciudades y pueblos se abrieron al público especiales consultorios libres, y no hubo dentista, oculista, laringólogo, etc., que en seme-

—¿Qué será eso?

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Joaquín Aznar, director; Antonio de Lezama, subdirector; Ricardo Hernández del Pozo, redactor-jefe; Augusto Barcia, Carlos Bonet, Rafael Carbonell, Manuel de Castro Tiedra, Antonio Dubois, Teresa de Escoriaza, Heliodoro Fernández Evangelista, José Manuel Fernández Gómez, Antonio García Romero, Francisco Hernández Mir, Rafael Hernández Ramírez de Alda, Angel Lázaro, Manuel Machado, Antonio de Miguel, Antonio Nicas, Manuel Ortiz de Pinedo, Darío Pérez, Arturo Pérez Camarero, Carlos Pérez Ortiz, Sidonio Pintado, Alardo Prats y Beltrán, Pedro de Répide, Alfonso R. Kuntz, Francisco Rivero Gil, Alfonso Sánchez, Luis de Sirlval, Lázaro Somoza Silva, Luis de Tapia, Alejandro de la Villa, Antonio de la Villa y Antonio Zozaya

COPLAS DEL DIA

- Moras ¡Vamos al seto, niñas encantadoras, que ya están negreando las zarzamoras!...
Moras republicanas las del cercado, que al campo gualdo y rojo dan el moradito!...
Moras que las serranas comen sin timo y les ponen los labios color de vino!
Mora cardenalicia, dulce y madura, del color de los trajes que usó Segural!...
Mora la de esta Sierra, de agreste gusto; la que te dió tu novio te dió un disgusto!...
Niña, cuando a mi bolsa le falta el gas, también las que yo paso son las moras!
¡Vamos hacia las lndes, que ya a estas horas van rojinegreando las zarzamoras!...
Moras dulces, silvestres; morada fresal... ¡Para dulces ¡Moradas, Santa Teresa!
Moras republicanas las del cercado, que a otoño, gualdo y rojo, dan el moradito!...
¡Por republicanitas las cania menda (aunque el barón de Mora no lo comprenda)!
LUIS DE TAPIA

voto, a nosotras corresponde emprender semejante campaña protectora de la infancia. Exigiendo, sí, del Gobierno un mayor esfuerzo para mejorar esa trágica situación; pero exigiendo, asimismo, la colaboración de todos y cada uno de los españoles, hombres, mujeres y niños también.

TERESA DE ESCORIAZA

Gandhi ha iniciado la huelga del hambre

Londres, 20. — Comunican de Poona que hoy las autoridades inglesas anunciaron que Gandhi no se encontraba bien de salud, y en vista de esta noticia, el corresponsal de la United Press se trasladó a la cárcel en que se halla el «mahatma» y allí pudo enterarse de que la noticia había sido lanzada con el fin de que Gandhi no recibiera visitas ni pudiera tampoco ser entrevistado.

La entrevista de Gandhi y el corresponsal tuvo lugar en la habitación oficina del superintendente de la cárcel, y al terminar la visita el «mahatma» le dijo: «Soy todavía un preso.»

Gandhi está dispuesto a practicar el ayuno, y este propósito de dejarse morir de hambre fué anunciado por un telegrama dirigido al primer ministro, MacDonald, la semana pasada.

Bombay, 20.—A la una de la tarde Gandhi ha sido puesto en libertad; pero esta libertad no es más que teórica, puesto que continúa en la cárcel de Yeravda por su propia voluntad. El Gobierno no ha querido hacer presión sobre él para que abandone su encierro, del que puede salir cuando quiera sin que las autoridades le inciten a quedarse o abandonarlo.

A mediodía Gandhi tomó su última comida, compuesta de pan integral, dátiles en agua, tomates y naranjas. Después, su secretario, con manos temblorosas, le dió, como de costumbre, la bebida de zumo de limón. Ambos rezaron juntos y después Gandhi anunció que su ayuno hasta la muerte empezaba.

Peshawar, 20.—Se han registrado violentas escaramuzas entre tropas indias y grupos de rebeldes en la frontera noroeste. Los rebeldes han tenido veinte muertos, y las tropas, tres.

EL CONGRESO DE TRABAJADORES DE LA TIERRA



—¿Qué será eso?

OPINIONES

¿NO HAY, PUES, SOLUCION?

Hasta poco tiempo ha la economía capitalista se dirigía exclusivamente por el antiguo concepto de la plena y absoluta libertad individual. Durante decenas de años la burguesía, con el apoyo del Estado, sin que éste se inmiscyera en sus asuntos, si no era para servirle de escudero, gobernó, ordenó, estructuró y manipuló todos los resortes que ponía en sus manos el ser la dueña absoluta de todos los elementos de producción que la sociedad poseía, así como de la enorme cantidad de riqueza producida.

Nada estorbaba sus iniciativas. Ningún obstáculo se oponía a sus deseos. Y, sin embargo, fracasó ruidosamente. Como reacción a tal estado de cosas, se habló de estructurar una economía dirigida. Puesto que la absoluta libertad individual en economía ha fracasado, se dijo, recomencemos de nuevo, estableciendo en su lugar una economía dirigida. A la plena y absoluta libertad de antes opóngase una metódica, dirigida y ordenada intervención social a través del Estado. El fracaso de la economía de tipo individualista, se añadió, débese a la incompetencia, al desorden, a la incoherencia que preside el dominio de la producción social. Y si los hechos han de servirnos de lógica y razonada experiencia, nada mejor que, partiendo de sus enseñanzas, iniciar una intervención activa, eficaz, decisiva del Poder público en la economía de cada país para enderezar lo que de otra manera amenaza derrumbarse con estrépito.

Y comenzó la labor. A la libertad absoluta que la burguesía gozaba opúsose la intervención del Poder mediante leyes reguladoras. Si la burguesía ha fracasado, dijese, que sea el Estado el encargado de evitar la ruina total.

De esta nueva teoría apenas si hace unos años que se habla. Es de ayer. Está reciente aún su aplicación. Y, sin embargo, ya se habla de fracaso. Nuevamente resuena en los ámbitos del Mundo la terrible afirmación: «La economía dirigida —afirman— apenas ha comenzado a andar, apenas ha dado los primeros pasos y ya demuestra su ineficacia absoluta. ¿Por qué?»

La razón es obvia. Y lo es porque en el fondo, tanto la economía dirigida como la economía libre, obedecen al mismo principio: al del interés individual y no al interés colectivo.

Cuando en el lenguaje corriente se habla de economía dirigida o de economía libre se olvidan en absoluto las leyes fundamentales que los beneficios de la economía en general han de tener, para pensar solamente en la calidad de las personas que la dirigen.

La economía libre está dirigida exclusivamente por la burguesía. Esta hace y deshace con entera, plena y absoluta libertad. Un burgués tiene una fábrica. Funciona o no funciona, según convenga a sus intereses. Estipulado el rendimiento que ha de darle el capital allí empleado, en cuanto ese rendimiento no alcance la cifra marcada la fábrica se cierra. Al propietario no le interesa que con ello queden obreros en paro forzoso o que no coman; como tampoco le interesa que las necesidades de la población queden sin cubrir. Para él no hay más razón ni más ley que su beneficio. En cuanto este beneficio no viene la fábrica se cierra y todo se acabó. Que la colectividad en general sufra de esta actitud del patrono, a éste nada le importa. Su libertad de acción, su absoluta libertad le permite paralizar la producción en espera de tiempos mejores.

Una concepción distinta de la convivencia social nos ha llevado a todos a negar ese libre derecho del patrono. Usted es el dueño de su fábrica, ya que con el cierre ocasiona perjuicios que la colectividad no quiere ni puede soportar. Pero el patrono, frente a este lenguaje de la colectividad, ha invocado su derecho, sus intereses; ha invocado, en el respeto a los bienes legítimamente adquiridos, y es entonces cuando ha surgido la idea de una economía dirigida.

Si el libre juego de las fuerzas económicas las conduce a la ruina por no saber ordenarse y respetarse entre sí, organícese la intervención del Estado, implantemos una economía dirigida, evitando así el desorden y malgasto de energías necesarias y preciosas.

Ahora bien: esta intervención, para crear una economía dirigida, ¿a favor de quién se hace? ¿Del patrono?, ¿del obrero?, ¿de la burguesía en general o del pueblo en particular? Ni en beneficio de uno ni en beneficio de otro. En beneficio de los dos, se ha dicho. De aquí el fracaso ya apuntado por los mismos economistas defensores del régimen capitalista. Pues son ellos los primeros que lo han apuntado y los que siguen demostrando sus defectos y dificultades.

Se ha olvidado, se quiere olvidar que los intereses patronales y obreros son fundamentalmente antagónicos. Que todo intento de armonizarlos está irremediabilmente condenado al fracaso. Que la lucha de clases no es un fenómeno artificial, nacido del capricho o de la avaricia del patrono, como tampoco lo es porque el obrero quiera provocarlo a fin de mantener la alarma y el malestar sociales. Arranca de más hondo y sus causas son más profundas.

Los mismos hechos que comentamos lo demuestran. En ocasiones diversas, y hasta en las columnas de LA LIBERTAD, hemos afirmado nosotros, como otros lo han hecho en otras publicaciones y en distintos momentos, que la economía capitalista ha fracasado, que la burguesía es incapaz de resolver el magno problema que ella misma ha creado.

Estas afirmaciones no se han tenido en cuenta. Parecían interesantes. En casos concretos y frecuentes se han negado. Pero los hechos son en todo momento superiores a las afirmaciones. Cuando los más eminentes economistas afirman que no puede seguir el desorden de la economía actual proclaman abiertamente su quiebra. Cuando añaden que es preciso transformarla hasta en sus cimientos proclaman su inutilidad absoluta. Y cuando proponen un remedio y se aplica, y este remedio fracasa, entonces, francamente, no sabemos qué decir. No sabemos si llamarle fracaso o qué nombre ponerle.

Ha fracasado, pues, la economía libre. El laissez faire et laissez passer con que se alimentó todo un largo período de economía capitalista se hunde irremediabilmente. Es navío a la deriva que amenaza estrellarse contra el acantilado.

Pero los naufragos que van dentro han construido un barco nuevo. Mas apenas lo han echado al agua penetra ésta por todas partes y el barco amenaza hundirse también. ¿Qué hacer, pues?

Porque la Humanidad, colectivamente, no quiere ahogarse. Si el individuo, como tal, puede hacerlo, y lo hace, y un grupo de individuos también, la totalidad del conjunto humano no lo hará. Antes bien pondrá en práctica los remedios más heroicos para salvar su pellejo. Y como el mal que a la economía capitalista aqueja no es privativo de este o del otro país, sino que lo es de todos los países, aceptar el naufragio hacia el cual camina sería condenar a la Humanidad entera a perecer. En lo que no puede ni siquiera pensarse.

Por otra parte, urge poner remedio. Fracasada la economía capitalista y de tipo individual, ¿no hay, no se entrevén otras u otra solución? ¿No la tiene el problema? Indudablemente, sí. Si la economía capitalista ha fracasado por no saber o no poder superarse, transfórtese, váyase a una economía de tipo social.

Dentro de los marcos de lo actual se han ensayado ya varios remedios; pero todos han fallado. Transformemos, pues, los marcos de lo existente y busquemos remedios que no sean tampoco los mismos. Cuanto más tiempo se tarde, peor. Más se hará sufrir al pueblo y más dificultades surgirán para lograrlo. La economía capitalista ha de ser suplantada por una economía

PUNTOS DE VISTA

EL PROTECTORADO DE MARRUECOS

Fue condición esencial, a la que se condicionaba el acuerdo definitivo sobre protectorado de Marruecos, la del respeto absoluto a la integridad del Imperio...

Ya se ha hablado de la forma en que una y otra nación protectora iniciaron y desarrollaron la labor que les incumbía...

Importa mucho a este propósito salir al paso de un equívoco que alguna vez ha querido explotar el interés patriótico...

La Conferencia del desarme

Marcha de personalidades. París, 20.—En el rápido de las diez de la noche han marchado a Ginebra los Sres. Herriot, Paul Boncour, John Simon, Madariaga y varios técnicos franceses y británicos...

Debido a las gestiones de nuestro ilustre colaborador, el notable catedrático D. Ricardo Aznar Casanova, el alcalde de Brujas, de la romántica y evocadora ciudad belga, ha ordenado que empi-

haldía con más intensidad de la que en los comunicados oficiales resalta. Por fortuna, la zona del protectorado español está en calma absoluta...

Debe pensarse en que España ha realizado ya la misión que en punto a la garantía del orden le fué encomendada por las potencias signatarias del Acta de Algeciras...

Además, ocurre que España, por convencimiento de sus necesidades en punto a menesteres bélicos y por convencimiento de que las sales potásicas deben emplearse en la fabricación de abonos...

Los naturales deben nutrir el futuro ejército jafitano, y ya existen organizaciones de brillante historia que están aptas para asumir la función garantizadora del orden...

Hablamos de la organización administrativa.

F. HERNANDEZ MIR

La Conferencia del desarme

Marcha de personalidades. París, 20.—En el rápido de las diez de la noche han marchado a Ginebra los Sres. Herriot, Paul Boncour, John Simon, Madariaga y varios técnicos franceses y británicos...

EN BRUJAS

La tumba de Luis Vives

Debido a las gestiones de nuestro ilustre colaborador, el notable catedrático D. Ricardo Aznar Casanova, el alcalde de Brujas, de la romántica y evocadora ciudad belga, ha ordenado que empi-

ción irlandesa en la Sociedad de Naciones han salido para Ginebra a las doce de la mañana.

Alemania no asiste. Berlín, 20.—Ayer se publicó la traducción de la carta enviada por el presidente de la Conferencia del desarme...

Una opinión de Hoover. Londres, 20.—Comunican de Nueva York a la Agencia Reuter que el Sr. Hoover ha manifestado que los Estados Unidos no estaban interesados directamente en la cuestión de los armamentos alemanes...

Despedazado por los lobos

Avila, 20.—En las inmediaciones del pueblo de San Juan de Nava se han encontrado restos humanos, una calavera y ropas destruidas.

Un vecino reconoció las prendas como pertenecientes al joven Bonifacio González Cuenca, que desapareció hace tiempo de su domicilio...

Se inaugura el monumento a Núñez de Arce

Valladolid, 20.—Se ha inaugurado en los jardines de Campo Grande el monumento a Núñez de Arce, del ilustre escultor Barral, costeado por suscripción popular.

El monumento, que estaba oculto con la bandera nacional, fué descubierto a los acuerdos de "Himno de Riego". Pronunciaron discursos el alcalde, el gobernador y el rector de la Universidad.

En honor del sultán de Marruecos

París, 10.—En la Embajada de España se ha celebrado hoy un almuerzo ofrecido en honor del sultán de Marruecos.

El sultán llegó a la Embajada a las doce y cuarenta y cinco y fué recibido por el embajador, señor Madariaga; el ministro consejero, Sr. Aguinaga, y los agregados militares comandante Ungria y capitán Navacerrada.

Poco después llegaba el presidente del Consejo francés, Sr. Herriot, acompañado del director y del subdirector de su gabinete.

Además del sultán, del embajador, Sr. Madariaga, y del Sr. Herriot, asistieron al almuerzo monsieur Paganon, subsecretario de Negocios extranjeros; el residente general de Francia en Marruecos, Sr. Sain; el gran visir El Mokri; el jefe del Protocolo, Si Kaddu-Ben-Gabrit; el subjefe Maimmami; el consejero del Gobierno jerifiano, M. Guy; el ministro plenipotenciario, M. Saint-Quentin; el director del gabinete del Sr. Herriot, M. Alphan; el subdirector, M. Ray; el cónsul general, M. Avondi; el jefe del gabinete civil del presidente, M. Voizard; el jefe del gabinete militar, coronel Juin; el subjefe del Protocolo del ministerio de Negocios extranjeros, M. Bavellier; el cónsul de Francia en Argel, monsieur Vitasse; el alto personal de la Embajada; el embajador de España en Méjico, Sr. Alvarez del Vayo, y los corresponsales de "El Sol" y de la Agencia Fabra, señores Aramburu y Aguirre.

EN BRUJAS

La tumba de Luis Vives

Debido a las gestiones de nuestro ilustre colaborador, el notable catedrático D. Ricardo Aznar Casanova, el alcalde de Brujas, de la romántica y evocadora ciudad belga, ha ordenado que empi-

La evasión de capitales

Diligencias judiciales en San Sebastián. San Sebastián, 20.—Se encuentra en San Sebastián el Sr. Arias Vila, juez especial que entiende en la evasión de capitales...

Declaraciones del Sr. Arias Vila. El juez Sr. Arias Vila está muy satisfecho de los resultados logrados hasta ahora en sus investigaciones...

Estas cosas—dijo—se hacen muy bien, sin dejar más rastro que algún detalle relacionado con la fuga del dinero. Dos personas que se ponen de acuerdo dentro del mayor secreto; interviene después la habilidad de un Banco, y no dejan más que algún hilo sutil que luego ha de esclarecerse con gran trabajo.

Añadió que su estancia en San Sebastián ha de ser de varios días por la labor a realizar, no porque aquí estuviera—dice—el foco de la evasión de capitales, ni porque se hubiese montado en San Sebastián ninguna oficina para contrabandear dinero...

El conflicto boliviano-paraguayo

Un combate. La Paz (Bolivia), 20.—Noticias recibidas en esta capital aseguran que una sección de ametralladoras del Ejército boliviano, que

avanzaba por la región de Acarayá, entabló combate con un regimiento paraguayo, matando a la mayor parte de los soldados que lo componían.

Nueva ofensiva contra el Paraguay? Buenos Aires, 20.—Informaciones procedentes de Asunción declaran que la respuesta dada por el Gobierno paraguayo a la proposición de las potencias neutrales...

En el fortín Boquerón. Asunción, 20.—El ministerio de la Guerra anuncia que las tropas paraguayas continúan combatiendo contra los efectivos bolivianos en las cercanías del fortín Boquerón.

Los paraguayos han ocupado posiciones importantes y han hecho numerosos prisioneros.

CONSECUENCIAS DEL ALCOHOL

Amenaza matar a su familia y resulta muerto él. Valencia, 20.—En el vecino pueblo de Campanal se ha desarrollado una tragedia en una alquería situada en Casas de El Maset.

En dicha alquería vive un matrimonio formado por Juan Sentelles Rives y Trinidad Furio, con tres hijos de doce, nueve y tres años, respectivamente, llamados Juan, Enrique y Trinidad.

Juan Sentelles, conocido por el sobrenombre de "el Traca", era muy aficionado a la bebida, y en la tarde de hoy estuvo bebiendo en varios lugares hasta el extremo de que en un establecimiento del pueblo se negaron a servirle más vino, aconsejándole el dueño que marchara a su domicilio...

El Traca, dado su estado de embriaguez, se negó a comer nada, arrojando los platos a la cabeza a su mujer y dando la comida al perro que guarda la alquería.

Después cogió una escopeta, y, cargándola, dijo que iba a matar a toda la familia, por lo que la mujer pidió auxilio, despertándose los pequeños, dos de los cuales se cogieron a las piernas del padre para evitar que realizara su propósito...

SE ARROJA AL PASO DEL TREN. El inspector de los servicios municipales de Algeciras.

Algeciras, 20.—En el día de ayer el inspector de los Servicios municipales, Sr. Recart, se ha suicidado arrojándose al paso del tren rápido descendente, quedando completamente destruido.

La muerte del Sr. Ricart ha impresionado por lo trágica y ha sido sentidísima, pues en Algeciras contaba con numerosas amistades y era muy apreciado.

EL PACTO DE SAN SEBASTIAN

Lo bien que se explica lo que nadie explicó

Cuando en Agosto de 1930 se reunieron los elementos revolucionarios que conspiraban contra la monarquía en el modestísimo local del Centro Republicano de San Sebastián, un periodista que no quiso ir a los toros preguntó al que había presidido la reunión acerca de su alcance y desarrollo.

La referencia, hecha a las dos horas de la sesión que luego había de alcanzar el calificativo de "pacto de San Sebastián", fué recogida por el periodista en unas notas bien detalladas. Posiblemente las únicas auténticas y ciertas que se conocieron después.

Según pasaba el tiempo, el "pacto de San Sebastián" iba apareciendo más confuso. Se daban al mismo las interpretaciones más diversas. Cada pactante era un exégeta que arrimaba el ascua a la sardina de su lado.

Y fueron tantas las interpretaciones como reunidos hubo en la junta. Nosotros, que conservábamos las notas tomadas el día de la reunión de labios del más imparcial de los reunidos, porque el presidente del pacto, D. Fernando Sasiain, actual alcalde donostiarra, no tenía tras de sí compromisos de partido ni aspiraciones personales de medro político, publicamos en LA LIBERTAD dos amplias informaciones en las que reproducíamos los conceptos y hasta las palabras, a veces, de los que celebraron el pacto.

Nadie nos rectificó, porque aquella ha sido la única referencia detallada, clara y auténtica del "pacto de San Sebastián". Pero el confusismo seguía, ya que todos los que asistieron a la reunión insistían en su afán de involucrar las cosas.

Hasta que ha llegado el mo-

mento de la firma del Estatuto de Cataluña. Y catalanes, vascos y andaluces han coincidido en sus elogios a la unanimidad con que fué hecho el pacto y a la lealtad con que tiene final cumplimiento.

No necesitamos escribir nada—dice la más ilustrada palabra—para cumplirlo todo.

—Todo lo que se acordó hacer está hecho—exclama un catalán.

Todos coinciden. Y se da el caso curioso de que ahora se explica de modo perfecto aquello que nadie pudo explicar de acuerdo con nadie.

Pero es que el pacto de San Sebastián aparece hoy como un compromiso adquirido para dar autonomía a Cataluña.

Y el pacto no era eso. El pacto fué una unión de todas las fuerzas revolucionarias para acabar con la vergüenza de la monarquía. Y claro es que los que acordaban derribar pensaron en la necesidad de construir. Hablaron de la construcción de una nueva España con la base de autonomías regionales.

Ahora, hecha ya la de Cataluña, lo real en el pacto no es mantener esa autonomía como única y diferencial en la nación, sino pensar en ésta para que todas las autonomías sirvan para fortalecer y ensalzar la reciedumbre y la vitalidad del organismo nacional.

Bien poco era el pacto de San Sebastián si fuera a ser sólo para Cataluña.

Porque la revolución no se hizo allí. Se hizo en Madrid, en Castilla, en Andalucía, en Aragón, en Levante y en Galicia, donde los hombres votaron en favor de la República.

ALFREDO R. ANTIQUEDAD

ESTAMPAS MEJICANAS

LA CHAPARRITA

Yo presencié este diálogo y aun meti bazo: —Le compro a esté los ojos, co-

poemas—tocado de chambergo, cappa y pistola—canta el "Cielito lindo". Dice el "Juan" su serenata frente a la casa de Lupe, cuyas



Lupe Rivas Cacho

—Pos ¿para qué los quera? —Pos para no andar a obscuras por casa.

—A poco osté tiene miedo —Pues sí

—¿Y a quién? —Pues a sus ojos. Por eso quero pactar con ellos. Yo también soy un revolucionario...

—¿Los queré osté con chinguitas? —No sea lépera, comadre.

—Ni osté vacillador. —Pos démelos sin escolta.

—Le marido a esté un abrazo de mi marido.

—Y yo a osté le traigo recuerdos.

—¿De quién? —¿De Hindenburg! Pos ¿qué se cree?

—¿Osté quién es? —El Tigre de Pénjamo.

—El Tigre de Pen... —¿Pensando estaba en sus ojosi!

[Pero no se me vaya por la veredal

El "Juan" sigue a la "catrina". Al fin, se queda en la puerta.

Trémulo. Turulado. Restregándose los ojos y quitándose el reflejo. Y aun echa hacia la escalera la trompa de su nariz para aspirar el grueso perfume, canela y plátano, que deja la mujer entre el vuelo de faldas rizadas, como espuma revuelta entre claveles.

Luego le dicen que esa mujer se llama Lupe Rivas Cacho. Se quita el hombre el sombrero tejano, lo tira hacia el balcón lleno de luna, y allí se queda el sombrero entre unas flores muy rojas, abiertas sobre los macetones de barro prieto de Tlaquepaque, que aun conservan las huellas dactilares de Panduro, el popular artista que hace del barro muerto carne morena, carne y barro de Jalisco, que es como un puchero mozo, alcancía de los besos y cita de las pasiones en las noches calientes de «jarabe» y tequila, ojos como los lagos de Chapala, cargados de crepusculo y de luna, y tórtolas redondas y endiabladas, deshinchando la caliente sed del corpífo de la noche, magnífico y sustuoso, ardoroso y valiente. Lupe, que es la musa popular, morena y picante, inquieta y alegre, del teatro mejicano, pero una musa graciosa de carne y hueso—«guacamole» con chile toreado, tamal que salta humeante de la hoja verde del maíz—, no dormirá esa noche profunda y estrellada. Bajo su balcón de barrio multicolor y clásico—una soledad azul con una luna bohemia allá al fondo de la calle de silenciosos arcos coloniales—, un balconcito entre andaluz e indiano, sentirá la guitarra que se queja, igual que una andaluza desterrada, con una voz de terciopelo, y el homenaje que rinde a Lupe terminará en «Mañanitas» y en unos cantos del surco como pencas de maguery.

Se oye una voz:

Comadre: Cuando yo muera haga de mi cráneo un jarro; si tiene sed, en él beba; ¡si en los labios se le pega, son los besos de su charro!

El «Juan», que era un coronel villista, con un «cuarenta y cinco» en la cintura y un cinturón de serpiente hinchado de aztecas «güeros», tira el oro, como grava, al camino. Entre otros trasnochadores, hay un mozo rubio, mi secretario, que murió felizmente fusilado, y en la feliz compañía de su «gachúin» de a tiro que hacía

paredes florecen enguimaldadas de luna:

Retechula, mexicana, bugambilia de ilusión: yo soy el que en la mañana, la mano en el corazón, llevó el día a tu ventana prendido en una canción.

Miel serrana, cielo y grana; florecía en tu balcón la enredadera del día, como un reboso ehulón merecido en Santa María. Y decía mi canción: Comadre, una pasión charra de lejos te viene a ver; trae el alma en la guitarra y un corazón pa querer. Amapolas y jazmines llenaban el tinajón; recuerda que los «clarines», piqueando capulines, repetían la canción: Es en vano, nada existe para olvidarte, mujer. ¡Alumbra mi noche triste, rayito de amanecer! Mi voz en la enredadera era un pájaro de plata: ¡qué importa la balacera si me ha de querer mi chata!

Salta flétna otra voz, bajo un sombrero tejano y unos bigotes de alacrán corajudo:

Mexicana, menudita, si tú me «quieres» a mí, rememora, rebonita, las flores de Santa Anita serán pocas para tí. Para vencer al patrón tengo sobrada fortuna: «mascada» y sombrero alón, mi «cuaco» de crin de luna, mi cuchillo y mi canción.

Aunque «mi horquén» de un oote, esta noche me he de ver con ese pinche y coyote que te viene a entretener... Aunque «mi horquén» de un oote, mañana al amanecer.

Retechula, mexicana, bugambilia de ilusión: yo soy el que en la mañana, llevó el día a tu ventana prendido en una canción!

Lupe, que es muy «riata», que no es mujer que se «atore» como mal caño de fuente, ilumina el balcón con su presencia, y del balcón moreno bajan las copas del champán rubio. Su corazón agraciado es como una colmena de diamantes. Una granada de llamas abierta bajo la noche. En su boca tiemblan, maduros, todos los capulines del terruño. Huele la noche a perfume y a ella, que es madera de guitarra donde duermen las canciones. Las ascuas de sus ojos recuerdan a esos tigrillos de mano, de uñas de carne de coco, que venden en Veracruz. Y es cuando «dice» el «Juan», que muere su zarape entre los «borsalinos» perfumados y los chambergos de España:

A ver qué queren con Rosauro y [Chole: Ella es morena, descoocada y tuna; excitante y picante como el mola. Tiene voz de violín y ojos de luna.

La Rivas Cacho es en ese momento del México revolucionario: el fuerte color nativo frente a las notas extranjeras; unas decadentes y grises y otras, garcadas y detonantes, pero ajenas a todo ambiente nacional. Lo mismo que Pancho Villa se acuerda de su México frente al mariscal Pers-

El Estatuto vasconavarro

Se reúnen los elementos tradicionalistas

San Sebastián, 20.—Hoy se han reunido en San Sebastián las personalidades más destacadas del partido tradicionalista del país vasco, asistiendo también los diputados de dicho partido señores Beunza y Rodezno, por Navarra; Oriol, por Alava; Oreja, por Vizcaya, y Urquijo, por Guipúzcoa.

La opinión unánime de los reunidos es que el momento actual es evidentemente el más propicio que ha tenido el país vasconavarro para lograr sus aspiraciones autonomistas.

Uno de los oradores dijo: «Estamos en presencia de una ocasión única, que sabe Dios cuándo volverá a presentarse, si hoy la desaprovechamos. Es imprescindible por parte nuestra—añadió—mostrar escrupulosidad de aceptar lo que quieran darnos por venir de donde viene.»

Opinan los diputados que todos los que tienen en Cortes representación del país vasco están obligados a no desaprovechar las posibilidades de hoy y recabar el mayor número posible de facultades político-administrativas.

Claro es que las facultades que el Estatuto puede otorgar de momento no llegan a lo que es el programa máximo del partido tradicionalista, el cual pretende que el país vasco tiene derecho a la plena y absoluta reintegración foral, que ese es el programa máximo, al que el partido tradicionalista no renuncia ni renunciará nunca; pero hay que colocarse en la situación de hecho que hoy plantean unas circunstancias tan favorables. Las facultades que con el Estatuto se lograrían pueden ser las mismas que las otorgadas a Cataluña.

Se puede llevar al Parlamento un proyecto de Estatuto casi calado en el catalán, para aprovechar de esa manera la fuerza del precedente. En ese caso se conseguiría, por ejemplo, la facultad de ejecutar las leyes generales con una representación regional.

El Sr. Beunza ha manifestado también que el Estatuto está en marcha y que las impresiones son muy optimistas; lo que falta decidir es la actitud de Navarra, si ha de continuar aislada o si sumará, por fin, a la gestión de un Estatuto común para las provincias vascongadas y Navarra.

El Sr. Azarola, como diputado navarro y alcalde de Santesteban, publicará mañana un manifiesto, dirigido a los Ayuntamientos de Navarra, al pueblo y a los partidos políticos, y cuyo contenido será recogido por los Ayuntamientos. A su vez, el presidente de la Comisión gestora de Guipúzcoa se va a dirigir a sus compañeros de las Gestoras de Alava y Vizcaya para emprender las gestiones necesarias con objeto de activar los trámites relativos a la concesión del Estatuto.

de gran tamaño, y la circulación ha quedado paralizada por completo. El granizo ha ocasionado grandes destrozos en jardines y arbolado, rompiendo también los cristales de muchas casas.

Se reciben noticias de varios pueblos de la provincia, en que dan cuenta de que las tormentas han causado grandes destrozos en el campo.

Grandes daños en Vitoria

Vitoria, 20.—Anoche descargó una formidable tormenta sobre la ciudad, causando destrozos en el arbolado y la línea telefónica y de conducción de energía eléctrica. Las aguas han causado grandes daños en los sembrados.

En el extranjero

Un ciclón

Buenos Aires, 20.—Comunican de Córdoba que un violentísimo ciclón ha destruido varias casas en aquella provincia.

Numerosas personas han resultado heridas.

Otro ciclón

Londres, 20.—El pasado sábado un ciclón que se abatió sobre las Bahamas destruyó por completo la ciudad de Green Tur y una parte de la de Hoptown. Han resultado muertas 14 personas y 70 heridas.

Y un tifón

Hanoi, 20.—En la región de Kuang Chen Wan han quedado destruidas numerosas casas a consecuencia de un violento tifón.

Las líneas telefónicas y telefónicas han quedado interrumpidas. Ha habido varias víctimas entre los indígenas.

A CONSECUENCIA DE UN ACCIDENTE

Fallece un guardia de Seguridad

Ha fallecido en el Equipo Quirúrgico, a consecuencia de las graves lesiones que sufrió el día 16 en la calle del Marqués de Urquijo, al caerse del caballo que montaba, el guardia de Seguridad del escuadrón núm. 2.012, Moisés Díaz Tarancón, de veintisiete años.

El cadáver ha sido llevado al Depósito judicial.

Inspector de Arbitrios herido por un vendedor

Sevilla, 20.—A mediodía de hoy, en la plaza llamada La Pila del Pato, fué herido de gravedad un inspector de Arbitrios municipales por un vendedor ambulante que expendía sardinas en no muy buenas condiciones de salubridad.

El inspector se llama Diego Rodríguez Benítez, de cincuenta y cinco años. Al pasar por la citada plaza vio al vendedor y observó que las sardinas estaban en malas condiciones. Se acercó al puesto y dijo al pescadero que no podía consentir que vendiese aquella mercancía; el vendedor se insolentó con el inspector, y de pronto sacó un arma blanca y con ella dio varias puñaladas a su interlocutor.

En el hospital, adonde fué llevado el herido, se le apreciaron una herida en el pecho de diez centímetros de extensión, otra en el brazo derecho, otra en el cuello, otra en la oreja izquierda y otra en el mentón, siendo calificado su estado de gravísimo.

Unos sujetos sorprendidos cuando robaban jamones logran desaparecer

Cuando trabajaban unos obreros en la pavimentación del paseo de la Virgen del Puerto, levantaron unos adosquines y quedaron sorprendidos ante el hallazgo de tres magníficos jamones en perfecto estado.

Conducidas las piezas a una de las casetas donde se guarda la herramienta, apareció por allí un sujeto, llamado Angel García López, quien reclamó los jamones como suyos, promoviendo un altercado con los obreros, que se negaron resueltamente a dárselos y avisaron a unos guardias para que intervinieran, sospechando que el origen del encuentro debía ser algún hurto cometido.

Cuando los agentes de la autoridad practicaban las primeras diligencias asomaron por las ventanillas de la caseta varios individuos con tal insistencia, que los guardias, convencidos de que tenían parte en la cuestión, salieron a detenerlos.

Huyeron entonces los citados sujetos y se organizó una accidentada persecución, durante la cual los fugitivos se arrojaron al Manzanares y se introdujeron en los coqueiros del alcantarillado, siempre seguidos por los agentes, que, en definitiva, no consiguieron darles alcance.

Parece comprobado que las viandas procedían de un reciente robo cometido en un establecimiento próximo.

REGRESO DE AMERICA

El "Zeppelin", sobre Tenerife

Santa Cruz de Tenerife, 20.—A las cinco de la tarde, hora local, cruzó por ésta el «Graaf Zeppelin» con dirección Norte y tiempo nublado. A las cinco y media, pasó sobre la punta Anaga,

LA POLITICA

El ministro de Obras públicas expone su criterio sobre la retirada de los socialistas del Gobierno

Manifestaciones de D. Indalecio Prieto

Los periodistas pidieron al ministro de Obras públicas su parecer sobre el acuerdo adoptado la víspera por la Agrupación Socialista de Madrid al examinar el orden del día del Congreso Nacional del partido, y el Sr. Prieto se expresó ayer en los siguientes términos:

«No ando yo muy distanciado de aquellos de mis correligionarios que desean el pronto cese de los socialistas en las funciones del Gobierno. Sería muy difícil apreciar mayor grado de vehemencia en ese deseo por parte de ellos que en los propios ministros socialistas; pero, en política, el don supremo es la oportunidad, y nuestro apartamiento del Poder debe estar regido principalmente por la oportunidad.

En este sentido no creo que constituya un acierto el criterio que, según los votos mayoritarios de anoche, ha de llevar la Agrupación Socialista de Madrid al próximo Congreso Nacional del partido.

La Agrupación madrileña ha vinculado el sostenimiento de los ministros socialistas a la aprobación de los presupuestos, determinando que nuestra permanencia en el Gobierno no pase de la fecha en que el proyecto presupuestario haya tenido el asenso de las Cortes. Y resulta difícil explicarse el sentido de semejante vinculación, ya que el presupuesto no forma parte de ningún compromiso ministerial por parte de los socialistas. Si se estima que nuestra acción como participantes en el Gobierno está ya concluida, y que prolongarla puede ser dañoso, no hay por qué esperar a que el proyecto se apruebe. En ese caso estimo preferible nuestra inmediata separación.

Eso de declarar a priori la fecha de nuestro apartamiento equivale a presentar las dimisiones a tres meses fecha, abrir la crisis con todo ese período de gestación, hacer que el Gobierno tenga una agonía de noventa días, y eso es profundamente impolítico. Los ministros socialistas seríamos de hecho ministros dimisionarios desde el día mismo en que el Congreso del partido adoptase acuerdo, si éste se ajustaba al criterio predominante de la Agrupación madrileña, y carceríamos de aquella plena autoridad indispensable en la gestación ministerial y que debe conservarse intacta hasta el último instante.

Además, esa situación precaria la haríamos extensiva a los ministros no socialistas, puesto que nuestra resolución afectaría a todo el Gobierno. Y si en cualquier momento resultaría poco airosa la situación de un Gobierno que tiene previamente señalada y de modo fijo la fecha de su muerte, los riesgos de todo género, incluso los del ridículo, son mucho mayores en las circunstancias presentes de un régimen recién nacido, que al echar sus raíces en el país tropieza, como se ha visto recientemente, con ciertas zonas refractarias en el subsuelo y en la superficie.

Y los plazos fijos, admisibles para la renovación de las Corporaciones administrativas, no lo son para substituir los Gobiernos. Es de índole muy distinta la mi-

sión de unas y de otros. Los Gobiernos deben morir fulminantemente; no les están permitidas agonías largas, porque al entrar en ellas se extingue la autoridad mucho antes que la vida, y la autoridad han de conservarla íntegramente hasta morir, ahora y siempre, pero con mayor necesidad ahora que nunca.

Si en la fecha de reunirse el Congreso socialista se estima que no hay obstáculos para la retirada de los socialistas, procede acordar la separación sin aplazamientos de ningún género. Entre ese acuerdo y la notificación de nuestras dimisiones al jefe del Gobierno no deben mediar más de veinte minutos. La crisis ha de abrirse en el acto; que estén leídos o por leer los presupuestos no entraña, a mi juicio, la menor dificultad. El grupo parlamentario socialista habría de dar todo género de facilidades para que el 31 de Diciembre estuvieran aprobados, cumpliéndose así el precepto constitucional.

Ahora bien: si se considera que no es llegado el instante de dar por terminada la participación ministerial de los socialistas, lo discreto y lo político es facultar, bien a la Comisión ejecutiva o bien al Comité nacional, para que por sí, o juntamente con el grupo parlamentario, determinen en su día su salida, a fin de que ésta pueda verificarse en forma que elimine toda perturbación. Y una condición inexcusable para ello es, desde luego, la brevedad del plazo entre el planteamiento de la crisis y su resolución. Ir a un aplazamiento sin flexibilidad, con la rigidez de una fecha fija, se aparta de toda conveniencia política.

¿Cómo prever lo que en tres meses pueda ocurrir? Si al llegar la aprobación de los presupuestos se hubiesen creado cualesquiera circunstancias difíciles, ¿se va a poner a los ministros socialistas en el angustioso dilema de desertar de su deber de gobernantes o de incumplir un mandato imperativo de su partido? Porque convocar, preparar y reunir un Congreso extraordinario para rectificar un acuerdo con la premura que las circunstancias pudieran exigir no es una empresa fácilmente hacerla.

Por eso, si hubiera de prosperar en el Congreso Nacional Socialista el criterio anoche preponderante en la asamblea madrileña, estimo cien veces preferible que se acuerde el cese inmediato de nuestra participación ministerial.

El Sr. Domingo habla nuevamente sobre la Reforma agraria

El ministro de Agricultura habló a los periodistas sobre los efectos causados en el país por la Reforma agraria y se expresó en esta forma:

«En artículos periodísticos, cartas y telegramas se expresa un estado de alarma que, al parecer, existe entre los numerosos arrendatarios de fincas rústicas afectadas por la ley de Reforma agraria, y en especial de las provenientes de señorío y de las que son propiedad de la extinguida grandeza, pues temen que la continuidad en la explotación de la tierra que está a su cargo se vea bruscamente interrumpida, con supesto daño de sus intereses.

Tengo que hacer público que este alarma es infundada. Importa

da quincena de Agosto y todo el mes de Septiembre.

La distribución correspondiente al último trimestre del año se efectuará a primeros de Enero. Aunque el decreto para la aplicación de la ley determina que el importe de la recaudación se ingresará trimestralmente en las Delegaciones de Hacienda, se estudia una fórmula que permita, a partir de 1933, distribuir mensualmente los productos en lugar de hacerlo por trimestres.

En la próxima sesión, que se celebrará el día 5 de Octubre, se fijará el tope de los jornales que han de ser suplementados con esta distribución.

DURANTE UNOS EJERCICIOS DE TIRO

Resultan heridos un oficial y un soldado

El Ferrol, 20.—Fuerzas de Infantería realizaban ejercicios de tiro en la playa de Cobas.

Al soldado Manuel Rodríguez, natural de Orense, le estalló el fusil y resultó herido en la frente. También resultó herido el teniente José Arias Amado en la mano derecha.

Asesinado por su esposa

Pamplona, 20.—En el pueblo de Aranz apareció esta mañana el cadáver de un hombre. Identificado resultó ser el del labrador Toribio Fernández, de treinta y dos años. Realizadas investigaciones para aclarar la muerte se supo que la noche antes fué asesinado por su mujer, Estanislao Díaz. Aprovechando el sueño del marido, lo mató. Después cogió el cadáver y lo sacó a la calle, donde lo dejó, poniendo a su lado una escopeta. La mujer ha declarado que lo mató en venganza a los malos tratos de que la hacía objeto.

SE CASA UNA HIJA DE MAC DONALD

Londres, 20.—Se ha verificado el matrimonio de la señorita Juana Mac Donald, segunda hija del primer ministro, con el doctor Alastair Mac Kinnon.

El acto se ha celebrado en Wendor.

Asistieron numerosas personalidades y amigos de los contrayentes.

Las horas de despacho en los estancos

En vista de una instancia formulada por los expendedores de tabacos, el ministerio de Hacienda ha dictado una orden disponiendo lo siguiente:

«Primero. En las capitales de provincia, cabezas de partido judicial y poblaciones que cuenten con número de habitantes no inferior al de la cabeza de partido de menor número de habitantes, se abrirán las expendedorías a las ocho y cerrarán a las catorce, volviendo a abrirse a las quince y media hasta las veintidós, desde el 15 de Octubre al 14 de Mayo inclusive, y de dieciséis a veintidós desde 15 de Mayo a 14 de Octubre inclusive. Sin embargo, donde las circunstancias del sitio en donde se halle establecida la expendedoría justificaran la excepción, podrán los representantes de la Compañía, a petición razonada de los expendedores respectivos, autorizar el cierre de las expendedorías a las veinte.

Segundo. Todas las demás expendedorías no comprendidas en la regla anterior se abrirán y cerrarán a las horas que según las circunstancias y costumbres de cada localidad o región autoricen los representantes, oyendo en su caso a los administradores subalternos respectivos.

Tercero. En cuanto a los domingos, subsistirá lo establecido actualmente; pero rigiendo, respecto a las horas de apertura y cierre de las expendedorías, lo prevenido en las reglas anteriores.

Cuarto. No obstante lo prevenido en la primera de dichas reglas, cuando las circunstancias y costumbres de la localidad lo aconsejen, podrán los representantes, previo acuerdo con la mayoría de los expendedores de la localidad y el alcalde, autorizar las alteraciones que en el horario establecido sean convenientes en interés general.

Quinto. La jornada que se establece por esta orden ministerial comenzará a regir el 1 de Octubre próximo.»

LA POLITICA EN ALEMANIA

Es un atentado a la voluntad del pueblo alemán

Berlín, 20.—En el curso de una audiencia que le ha concedido el presidente Hindenburg, el señor Kell, presidente, nacionalsocialista, de la Dieta, ha formulado su protesta contra el atentado que constituye a la voluntad del pueblo alemán la supresión del Landtag decretada por el comisario especial del Reich en Prusia.

Las elecciones para el Reichstag

Berlín, 20.—Las elecciones para el Reichstag han quedado ya fijadas oficialmente para el día 6 de Noviembre, pues el mariscal Hindenburg ha dado su conformidad.

Los ministros, de viaje

Los Sres. Azaña y Casares, en Galicia

Pontevedra, 20.—De La Coruña ha llegado el presidente del Consejo de ministros, acompañado del Sr. Casares Quiroga.

En el límite de esta provincia los esperaban varios diputados y las autoridades, que formaron una caravana de más de cuarenta automóviles.

En Villagarcía fueron recibidos por todo el pueblo con gran entusiasmo.

Visitaron la Isla Cortegada, y después continuaron el viaje a La Toja, donde pernoctaron.

A las once y cuarenta y cinco llegaron a esta capital. Fueron recibidos en la Gran Vía por un inmenso gentío que les dedicó entusiastas ovaciones y vitores.

Los clarines de la banda de Artillería tocaron saetas, y la banda municipal el Himno de Riego. Al entrar las señoras de Azaña y Casares Quiroga en el Palacio Provincial fueron aplaudidas y vitoreadas. En la entrada y en la escalera figuraban banderas de los partidos republicanos.

En el salón de actos de la Diputación recibieron el jefe del Gobierno y el ministro de la Gobernación a numerosas Comisiones de los pueblos.

Después visitaron el cuartel de San Fernando, donde revisaron la tropa. También visitaron el campo Longo, lugar del emplazamiento del nuevo cuartel de Artillería.

Por la tarde salieron, seguidos de una gran caravana, en la que iban los diputados, las autoridades y representaciones oficiales, para Santa Tecla, por Porrño y Tuy, y regresaron por Bayona, Vigo y Caldas a La Coruña. En todos los pueblos se les tributó un entusiasta recibimiento.

Visita a Santa Tecla

Tuy, 20.—Llegaron en «autos» los Sres. Azaña y Casares, acompañados de sus esposas y seguidos de unos treinta automóviles. El Sr. Azaña siguió con dicción a La Guardia con objeto de visitar Santa Tecla. No se detuvo en esta ciudad.

La estancia en Vigo

Vigo, 20.—Acompañados de sus respectivas esposas, llegaron a Vigo los Sres. Azaña y Casares, procedentes del Monte de Santa Tecla, donde almorzarán.

En Vigo se les tributó un cariñoso recibimiento.

El jefe del Gobierno y el ministro de la Gobernación se trasladaron al Ayuntamiento, donde se celebró una recepción.

El alcalde solicitó del Sr. Azaña la cesión a Vigo por el ramo de Guerra de Monte Castro, prometiéndoselo así el jefe del Gobierno.

El Sr. Casares pasó a pie por la población, visitando el Centro Republicano.

Luego regresó al Ayuntamiento, marchando después a La Coruña en unión del Sr. Azaña.

El señor Maura regresa de Baleares

Palma de Mallorca, 20.—Después de permanecer varios días en estas islas ha embarcado para Barcelona, y de regreso para Madrid, D. Miguel Maura y familia.

Antes de marchar nos entrevistamos con el Sr. Maura, que nos manifestó que se marcha encantado de Mallorca, de la que hizo calurosos elogios.

Acercó de la política dijo que se llevaba la impresión de que es fácil organizar aquí a las derechas que sientan el republicanismo, pues si bien es cierto que existe un sector que se unió a la monarquía y ahora lo que no volverá, existe también una fuerte clase media que fué la que trajo la República, y con ella se puede constituir un gran partido conservador que acepte sin reservas el régimen y lo sirva. Si se organizase tal partido, la satisfacción máxima del ex ministro consistiría en representar a Mallorca en las Cortes.

Recordó los largos años que ostentó su padre tal investidura.

Para despedir al Sr. Maura acudieron al muelle las autoridades, personalidades, amigos políticos y la familia del alcalde, que pertenecía al partido de Acción Republicana.

MITIN EN VALLADOLID

Valladolid, 20.—Se celebró un gran mitin en el cine Capitol, con gran concurrencia, tomando parte en él Ramón Franco, Salvador Sediles y Rodrigo Soriano.

Ramón Franco expuso detalladamente la obra de la Alianza con relación al problema de la tierra, asegurando ser la más avanzada, sin duda y sin exhibicionismos, sino apoyada en realidades y hechos, pudiendo perfectamente enlazar ese programa con el de los proletarios, sin necesidad de acudir a ideologías burguesas disfrazadas de obreristas.

Salvador Sediles se ocupó de la situación política y de las conspiraciones, pidiendo al pueblo que no se desdica en su defensa, por ser la única defensa de la República.

Rodrigo Soriano abundó en esa opinión, explicando lo sucedido en la última conspiración, que refirió en sus intimidades, ocupándose de la difícil situación de Marruecos.

Fueron ovacionados,

FIGURAS DE LAS CONSTITUYENTES



Lo que preparan los Quinteros

Salamanca, 20.—Llegaron los hermanos Alvarez Quintero para leer una obra a la compañía de Arturo Serrano, que actúa en el teatro Licoe. Se titula «Lo que hablan las mujeres», que se estrenará en Madrid por la compañía de Lara y que los de Arturo Serrano quieren darla a conocer en Barcelona. Los aplaudidos sameteros han dicho que habían pasado el verano descansando en el Norte y luego una temporada en El Escorial, preparando la labor para este año. Carmen Díaz quiere estrenar en seguida en Fontalba otra obra suya; pero no será fácil pueda hacerlo hasta el sábado de gloria, porque en la actualidad trabajan en ella. Se titula «La embustera andaluza». También preparan otra para Pepita Díaz Artigas, que es posible se titule «Las armas y las letras».

El mal tiempo

Datos del Observatorio

Las presiones bajas del continente están al norte de Escandinavia, y persisten todavía las del Atlántico, al oeste de nuestra Península. Ha llovido, aunque con poca intensidad, en Cantabria, meseta central y Cataluña. Soplan por toda España los vientos flojos y el cielo está con bastantes nubes.

Las temperaturas extremas fueron en el día de ayer: Máxima de 31 grados en Murcia y mínima de 11 grados en Teruel.

En Madrid, máxima de 26 grados y mínima de 16 grados.

Tiempo probable según el Servicio Meteorológico Nacional

Cantabria y Galicia: Tiempo de lluvias.

Resto de España: Vientos flojos y cielo con nubes; tormentas en la región central y cuenca alta del Ebro.

Tormentas en Tarragona

Tarragona, 20.—Ha descargado sobre esta ciudad formidable tormenta. En varios edificios cayeron rayos, que han ocasionado desperfectos.

En Cambrils, Hospitalet y otros pueblos también han descargado tormentas, con grave perjuicio para la agricultura.

Piedras de gran tamaño en Avila

Avila, 20.—Ha descargado formidable tormenta. Han caído piedras

de gran tamaño, y la circulación ha quedado paralizada por completo. El granizo ha ocasionado grandes destrozos en jardines y arbolado, rompiendo también los cristales de muchas casas.

Se reciben noticias de varios pueblos de la provincia, en que dan cuenta de que las tormentas han causado grandes destrozos en el campo.

Se reciben noticias de varios pueblos de la provincia, en que dan cuenta de que las tormentas han causado grandes destrozos en el campo.

EL LIBRO

VIDA LITERARIA

La hora de los libros que recogen la emoción política del instante

Las nuevas novelas de Guido da Verona en España

Una serie de divulgación política

Manda la política. No sólo aquí en España, sino en todos los países. Es la hora de las nuevas concepciones políticas...

Instante de dramática vibración política en que todo, ante la magnitud de la gran contienda, palidece y se borra. Mala hora, por tanto, para la literatura...

Ahora, en España, se está publicando una colección que responde plenamente a esa gran preocupación de nuestro tiempo...

Cinco volúmenes han aparecido ya: «El comunismo», «El socialismo», «El sindicalismo», «El anarquismo», «El federalismo»...

Dos nuevos volúmenes aumentarán próximamente la colección, de un gran interés en estos instantes en que los vientos de la política arrebatan al mundo...

Un libro de Royo Villanova. En estos días en que se ha aprobado el Estatuto de Cataluña, Royo Villanova, antestatutista de toda la vida...

Tres nuevas obras del autor de «Cartas de amor a las modistillas de Italia» aparecerán ahora en castellano. Dos son novelas: «La canción de ayer y de mañana»...

Un libro sobre Madrid. No se trata del madrileñismo de sainete, fácil y trivial, convencional y artificioso; no se trata de ese madrileñismo al alcance de cualquiera...

fuentes ciertas de la tradición, en la emoción verdadera y lejana de la historia.

En esta que podríamos llamar «escuela literaria del madrileñismo»—reducida en número, en dimensión material, pero fuerte y exacta en su ímpetu espiritual—figura un joven escritor, Federico Carlos Sáiz de Robles...

Recordad los libros publicados por Francisco Madrid: «Los destruidos de la Dictadura», «Ocho meses y un día en el Gobierno civil de Barcelona»...

En esta hora en que se forja un Madrid distinto, en que la gran ciudad cobra a cada nuevo día perfiles de vigoroso acento actual, es bello recordar la vida distante de la villa. Este libro de Sáiz de Robles será un excelente recordatorio de todo lo que de interés y de emoción hubo en esas horas lejanas de Madrid.

Guido da Verona en España

No es Guido da Verona—el novelista de las brillantes sensaciones, de la prosa rica y cambiante como una gema—el escritor extranjero que más influencia ha tenido sobre nuestros medios intelectuales...

La moda literaria, el espíritu de imitación que caracteriza a nuestras capillas, pusieron rumbo hacia otras figuras. Escritores de otro tipo dictaron la ley que en España había de ser seguida por los que aquí recortan siempre su literatura según patrones extranjeros.

Y, sin embargo, se dio una vez más el fenómeno frecuente del divorcio entre minoría y multitud. Porque a la obra de Guido da Verona, poco atendida por los medios de selección, respondió, en cambio, el público entusiásticamente...

«El álbum de las Constituyentes». La Editorial Rivas acaba de publicar «El álbum de las Constituyentes», utilísimo y magnífico documento gráfico de las primeras Cortes de la República.

«El ocaso de un siglo». El ilustre académico D. Emilio Gutiérrez Gamero deja esta vez el campo de la novela, del que es cultivador privilegiado, según demuestran «La olla grande»...

características de la obra del popular novelista? Humor, desenfado, amenidad, gracia suelta, ligera y garbosa. Y su inevitable grano de pimienta...

El nuevo libro de Francisco Madrid: «Film de la República comunista libertaria»

Vivo, inquieto y sincero, Francisco Madrid acusa en toda su labor—que fué hasta ahora principalmente periodística—un agudo tono de realidad, de visión exacta y cruda de las cosas. El nuevo reportaje tiene en él uno de sus nombres mejores. Y esto es así, porque Francisco Madrid es más que un espectador, que un contemplador más o menos interesado de las cosas...

Recordad los libros publicados por Francisco Madrid: «Los destruidos de la Dictadura», «Ocho meses y un día en el Gobierno civil de Barcelona»...

En estos días publica Francisco Madrid un libro nuevo, en el que continúa el espíritu vibrante de su obra anterior: «Film de la República comunista libertaria»...

Benedetto Croce, en castellano

Algunas de las más interesantes obras de Benedetto Croce, uno de los más luminosos pensadores de Italia, eran ya conocidas en España. Aquel hijo de escritor de Castilla que se llamó José Sánchez Rojas tradujo a nuestra lengua algunos volúmenes de este gran profesor de estética.

Una editorial de hoy se dispone a hacer una amplia edición en castellano de la obra varia, extensa e interesantísima de Benedetto Croce. El primero de estos volúmenes será la «Historia de Europa en el siglo XIX»...

«EL OCASO DE UN SIGLO»

El ilustre académico D. Emilio Gutiérrez Gamero deja esta vez el campo de la novela, del que es cultivador privilegiado, según demuestran «La olla grande»...

En este nuevo volumen, Gutiérrez Gamero, que vivió en actividad política y social aquellos tiempos, desentraña muchos sucesos de los que la Historia deja en nebulosa, a la par que retrata a maravilla personajes y personajes de aquella fatigosa etapa...

Como una novela más, lúcida y sabrosa, salida de la pluma insignificante del preclaro novelista, «El ocaso de un siglo» obtendrá el éxito que merece recopilación tan acertada y fidedigna, tanto como tal, como por curiosa, veraz y pulcra narración.

«El álbum de las Constituyentes»

La Editorial Rivas acaba de publicar «El álbum de las Constituyentes», utilísimo y magnífico documento gráfico de las primeras Cortes de la República.

Este álbum significa un alarde tipográfico difícil de superar. Magníficamente impreso en papel couché y bellamente encuadernado en piel sujeta por cordones de seda...

Todos los retratos de los diputados de la actual legislatura, todas las interesantes escenas gráficas precursoras del actual Gobierno,

así como el texto constitucional y el extracto de los debates del mismo, impresos en el álbum, son documentos interesantísimos para la historia de la segunda República.

Una nueva obra de Nitti

Francesco Nitti, ex presidente del Consejo de ministros de Italia, acaba de publicar dos volúmenes, de 550 páginas cada uno, con el título «La democracia».

La publicación de esta obra, que es el resultado de treinta años de sagaz rebusca y observación directa y penetrante, constituye en el momento histórico actual un suceso científico y político de gran importancia.

Hace siglo y medio no habla en todo el mundo, a excepción de algún cantón suizo, ninguna República democrática. Después se ha realizado una gran transformación política; una democratización universal, bajo las más variadas formas...

En presencia de un movimiento tan grande, las interrogaciones se multiplican y dejan pensativos a aquellos que quieren descubrir la vida del porvenir por la experiencia del pasado...

Francesco Nitti es uno de los pocos hombres preparados para comprender y resolver los problemas políticos de nuestro tiempo. Gran conocedor de la Historia y de la Filosofía, durante más de treinta años profesor de la Universidad de Nápoles...

No habiendo querido reconocer el régimen fascista como Gobierno legal, fué objeto de violentos ataques. Su fe sincera en la fecundidad de la lucha política se desenvuelve normalmente y sin violencia...

La obra a la que ha consagrado el fruto de sus doctrinas de sabio y su experiencia de hombre de Estado es ésta de que tratamos y que acaba de publicarse en italiano.

Constituye «La democracia» dos volúmenes, de cuyo prefacio extractamos los siguientes párrafos: «Hace treinta años que tuve la primera idea de este libro, cuando en la Universidad de Nápoles hice durante tres años unos cursos especiales sobre los sistemas tributarios y la organización financiera en Grecia y, sobre todo, en los dos grandes imperios milenarios de Roma y Bizancio»...

políticas sobre la vida social? ¿Han existido democracias en la antigüedad, o la democracia es exclusivamente un fenómeno moderno? ¿El socialismo es un fenómeno moderno? ¿Contiene o repele a la democracia? ¿La no permanencia de los sistemas políticos, por continuación de las corrupciones sucesivas de todas las formas...

Las vicisitudes de la vida política

Las vicisitudes de la vida política, el haber estado tantos años en el Gobierno y haber sido jefe de él en la hora más difícil de Italia, me han impedido durante mucho tiempo completar mis investigaciones sobre la democracia y, sobre todo, el coordinarlas. Pero estoy contento, porque el retraso me ha permitido alcanzar una mayor experiencia...

Pocos hombres tienen, pues, esta experiencia, y puedo decir que he vivido dos siglos. Nací «extra limen Apuliae» en la tierra de Horacio, donde en mi juventud no llegaban los ecos del mundo lejano, ni había caminos de hierro, ni casi carreteras...

En presencia de un movimiento tan grande, las interrogaciones se multiplican y dejan pensativos a aquellos que quieren descubrir la vida del porvenir por la experiencia del pasado...

Francesco Nitti es uno de los pocos hombres preparados para comprender y resolver los problemas políticos de nuestro tiempo. Gran conocedor de la Historia y de la Filosofía, durante más de treinta años profesor de la Universidad de Nápoles...

No habiendo querido reconocer el régimen fascista como Gobierno legal, fué objeto de violentos ataques. Su fe sincera en la fecundidad de la lucha política se desenvuelve normalmente y sin violencia...

La obra a la que ha consagrado el fruto de sus doctrinas de sabio y su experiencia de hombre de Estado es ésta de que tratamos y que acaba de publicarse en italiano.

Constituye «La democracia» dos volúmenes, de cuyo prefacio extractamos los siguientes párrafos: «Hace treinta años que tuve la primera idea de este libro, cuando en la Universidad de Nápoles hice durante tres años unos cursos especiales sobre los sistemas tributarios y la organización financiera en Grecia y, sobre todo, en los dos grandes imperios milenarios de Roma y Bizancio»...

Crítica literaria

Poetas rumanos.—Mihail Eminescu (1849-1883)

Al «fin de siècle» literario que iluminó con tan chisporroteantes colores las postrimerías del pasado siglo, prestó su reverberación el genio rumano con la obra de un poeta, Mihail Eminescu...

La poesía popular, este descendiente de turcos, cuyo verdadero nombre es el de Emin, que suena a «Mil y una noches», es un auténtico representante de esa poesía crepuscular, crepitante y encendida como ciertos ponientes, que de el adiós al siglo. Tiene una vida breve y agitada, que marcha a su fin por una doble tragedia...

Pocos hombres tienen, pues, esta experiencia, y puedo decir que he vivido dos siglos. Nací «extra limen Apuliae» en la tierra de Horacio, donde en mi juventud no llegaban los ecos del mundo lejano, ni había caminos de hierro, ni casi carreteras...

pensamiento que ha influido en toda la subsiguiente expresión literaria de su país. En 1890, al año de su muerte, ya se habían publicado cinco ediciones de sus obras completas y versiones al francés, al inglés, al italiano y al ruso...

Que Eminescu es un valor ya confirmado en la literatura de su país, y que su obra sigue teniendo esa virtud radiativa que para algunos escritores cesa y para otros empieza con la muerte, nos lo atestigüa, en el estudio dedicado al poeta, el sumo crítico rumano N. Iorga, crítico creador, que en su cátedra de la Universidad de Bukarest, al modo de Ricardo Rojas en la de Buenos Aires, mantiene su crisol con fuego de poesía...

EL HOMBRE Y LA TIERRA

La obra maestra de ELISEO RECLUS al alcance de todos



La Geografía es la Historia en el espacio, lo mismo que la Historia es la Geografía en el tiempo

«El hombre, según la tradición bíblica, fué creado de un pedazo de tierra. Hay en este mito un sentido profundo. No sólo en general somos hijos de la tierra, sino que cada tierra, en particular, modela al hombre de un modo distinto»...

«Como justo homenaje al autor, como adhesión a quienes popularizan la obra y con anhelo de saber me suscribo y recomiendo a mis amigos la suscripción.»

«Pocos escritores merecen con tanta justicia la atención del público como el insigne Eliseo Reclus. Sus obras sugieren grandes ideas y constituyen desde luego un caudal inagotable de enseñanzas.»

«Como justo homenaje al autor, como adhesión a quienes popularizan la obra y con anhelo de saber me suscribo y recomiendo a mis amigos la suscripción.»

Cinco tomos publicados: 80 pesetas al contado para la obra completa en seis tomos, y 100 pesetas a plazos de 5 pesetas mensuales. En prensa el tomo sexto. Pídala en todas las librerías, a plazos de 5 pesetas mensuales, o al

CENTRO ENCICLOPÉDICO DE CULTURA: Aragón, 85, BARCELONA BOLETIN DE SUSCRIPCIÓN

Desearé remitir «El Hombre y la Tierra» por tomos encuadernados, a pagar a 5 pesetas mensuales. Don piso profesión pueblo provincia..... Firma:

5 PEDID HOY EN LIBRERIAS Y QUIOSCOS ptas. Tras de trotera... santera la última novela del gran estampista FELIX URABAYEN Reembolso sin gastos y por mayor SOCIEDAD GENERAL DE LIBRERIA Evaristo San Miguel, núm. 9. MADRID 5

REMEDIO EFICAZ, por Ciiment



LOS CINES

«Bajo falsa bandera», en el Callao
La gran contienda que ensangrentó Europa y ocasionó la conmoción social y la depresión económica...

«Amor rabioso», en el Palacio de la Música
Con este título, que parece anunciar un film cómico, presenta el Palacio de la Música una comedia cinematográfica de altos valores literarios y de fina traza artística.

«Burbujas de champaña», en el cine de la Opera
El perfeccionamiento del cine sonoro ha engendrado un nuevo género, cultivado acaso con excesiva exuberancia: la comedieta musical.

«Fátalidad» y «Órdenes secretas», películas de méritos excepcionales admiradas por nuestro público.

«Bajo falsa bandera», que actualmente se proyecta en el Callao. Es innecesario privar del interés al futuro espectador revelando de la trama del film. Basta decir que el amor y el deber luchan a lo largo de la cinta, y al final imponen un sacrificio admirable.

La protagonista es Carlotta Susa, la bellísima «estrella», favorablemente conocida en España, que en esta temporada alcanzará el máximo brillo, a juzgar por ésta y otras producciones que de ella se anuncian.

«Bajo falsa bandera» tiene bellísimas fotografías y está realizada con gran propiedad. En las luchas en la tierra y en el

aire se llega a un impresionante realismo. El público siguió con creciente interés la película, y al final la elogió sin reservas.

«Amor rabioso», en el Palacio de la Música
Con este título, que parece anunciar un film cómico, presenta el Palacio de la Música una comedia cinematográfica de altos valores literarios y de fina traza artística.

«Burbujas de champaña», en el cine de la Opera
El perfeccionamiento del cine sonoro ha engendrado un nuevo género, cultivado acaso con excesiva exuberancia: la comedieta musical.

«Bajo falsa bandera», que actualmente se proyecta en el Callao. Es innecesario privar del interés al futuro espectador revelando de la trama del film. Basta decir que el amor y el deber luchan a lo largo de la cinta, y al final imponen un sacrificio admirable.

«Bajo falsa bandera», que actualmente se proyecta en el Callao. Es innecesario privar del interés al futuro espectador revelando de la trama del film. Basta decir que el amor y el deber luchan a lo largo de la cinta, y al final imponen un sacrificio admirable.

«Bajo falsa bandera», que actualmente se proyecta en el Callao. Es innecesario privar del interés al futuro espectador revelando de la trama del film. Basta decir que el amor y el deber luchan a lo largo de la cinta, y al final imponen un sacrificio admirable.

«Bajo falsa bandera», que actualmente se proyecta en el Callao. Es innecesario privar del interés al futuro espectador revelando de la trama del film. Basta decir que el amor y el deber luchan a lo largo de la cinta, y al final imponen un sacrificio admirable.

«Bajo falsa bandera», que actualmente se proyecta en el Callao. Es innecesario privar del interés al futuro espectador revelando de la trama del film. Basta decir que el amor y el deber luchan a lo largo de la cinta, y al final imponen un sacrificio admirable.

«Bajo falsa bandera», que actualmente se proyecta en el Callao. Es innecesario privar del interés al futuro espectador revelando de la trama del film. Basta decir que el amor y el deber luchan a lo largo de la cinta, y al final imponen un sacrificio admirable.

«Bajo falsa bandera», que actualmente se proyecta en el Callao. Es innecesario privar del interés al futuro espectador revelando de la trama del film. Basta decir que el amor y el deber luchan a lo largo de la cinta, y al final imponen un sacrificio admirable.

«Bajo falsa bandera», que actualmente se proyecta en el Callao. Es innecesario privar del interés al futuro espectador revelando de la trama del film. Basta decir que el amor y el deber luchan a lo largo de la cinta, y al final imponen un sacrificio admirable.

Republicana que nuestra única representación legítima en aquella ciudad la ostenta el abogado don Miguel Pardo Robles.

«Bajo falsa bandera», que actualmente se proyecta en el Callao. Es innecesario privar del interés al futuro espectador revelando de la trama del film. Basta decir que el amor y el deber luchan a lo largo de la cinta, y al final imponen un sacrificio admirable.

NUEVOS JUECES DE INSTRUCCION DE INSTRUCCION

Por el ministerio de Justicia han sido nombrados los siguientes jueces de primera instancia: De La Coruña (distrito de Instituto), D. Juan Palacios Berges; de Getafe, D. Luis Marchena Mariscal; de Haro, D. Francisco Gutiérrez Carrera; de Alicante (distrito del Sur), D. José Luis Pintado Aviñón; de Igualada, D. Julio Felipe Mesanza Beriz; de Gandía, D. Enrique Márquez Guerrero; de Almodovar del Campo, D. Julián de la Cámara Cailhau; de Vera (Almería), D. Francisco González Inglada; de Allariz (Orense), don Celso Gallego Pernas; de Sacedón, D. Santiago Sentis Melendo; de Osuna, D. Rafael Gómez Contreras; de Castuera, D. José Alcántara Sampedro; de Fuentesatón, D. José Fuentes y Fuentes; de Alcázar, D. Juan Herrera Reyes; de Balaguer, D. José María Saura Bañal; de Alcañices, D. Jerónimo Maillou, y de Salas de los Infantes, D. José María Francés y Fernández.

UN «FLAMENCO»

En un bar de la calle de la Esgrima se hallaba tomando café, en unión de otros amigos, Manuel de Pedro Blanco, que vive en la calle de la Arganzuela, número 33, cuando llegó un desconocido, que se acercó a él y le dijo: «Aquí no hay más «flamenco» que yo! (Toma, por chivato!), y con una navaja le dió un golpe. El sujeto fué detenido. Se llama Manuel Villar Santos, de treinta y tres años. Fué conducido a la Comisaría.

Los juicios de inquilinato y los certificados de Hacienda

La nueva Liga de Inquilinos de Madrid, filial de la Federación de Asociaciones de Inquilinos de España, nos ruega llamemos la atención sobre el hecho inusitado de que sobre tardarse dos o tres meses en expedirse por el Catastro de la riqueza urbana las copias o certificados de las rentas de los pisos en 1914, una vez obtenidas e incoado el juicio de revisión de alquileres, nos impugnan los caseros, y al tener necesidad de advertirlos el Catastro, no lo hace dentro del término legal de prueba, y si bien hasta ahora los jueces esperaban para mejor proveer a que las certificaciones volvieran a dar, ahora algunos jueces dan un nuevo y breve plazo al inquilino para que aporte aquellos documentos, como si dependiera de él, cuando su interés estaría en presentárselos; en Hacienda siguen sin contestar, y el juicio se falla en su contra por no aportar una prueba que no depende de ellos.

La Liga de Inquilinos de Madrid llama la atención del presidente de la Audiencia para que recomiende paciencia a los jueces, puesto que el único que se perjudica es el inquilino, porque el propietario sigue cobrando; al administrador de Hacienda, para que imprima actividad a sus subordinados; a los jueces de primera instancia, para que en las apelaciones, y para mejor proveer, acuerden reclamar de oficio aquellos documentos, y a los inquilinos de Madrid en general, para que esas y cuantas observaciones o quejas tengan las comuniquen a aquella Liga en su domicilio, calle de Carretas, 23 y 25, principal, de siete a nueve de la noche, para organizar una campaña de depuración de estos procedimientos, en bien de sus intereses y de las más puras esencias de la justicia distributiva.

«Bajo falsa bandera», que actualmente se proyecta en el Callao. Es innecesario privar del interés al futuro espectador revelando de la trama del film. Basta decir que el amor y el deber luchan a lo largo de la cinta, y al final imponen un sacrificio admirable.

¿POR QUE SEGUIR SUFRIENDO DEL ESTOMAGO

cuando tiene en sus manos un remedio seguro, que durante muchos años ha aliviado a miles de personas que padecen afecciones estomacales? Este remedio es la Magnesia Bisurada, que alivia porque neutraliza el exceso de acidez, causa de tantos sufrimientos digestivos, que se acumula en el estómago. Media cucharadita de las de café, o 2 ó 3 tabletas de Magnesia Bisurada en un poco de agua después de las comidas combate los ardores, acedices, pesades, náuseas, flatulencias y otros disturbios digestivos que son consecuencia de una acidez excesiva. La Magnesia Bisurada impide la fermentación de los alimentos y asegura su perfecta asimilación, a la vez que calma la irritación de las paredes estomacales. La Magnesia Bisurada se vende en todas las farmacias al precio de pesetas 2,65 en tabletas, y en polvo a pesetas 4,15.

Ayuntamiento de Madrid

La Comisión municipal gestora de Acopios y Aprovisionamientos admitirá proposiciones durante los días del 21 al 28 del corriente para la adquisición directa de dos aparatos registradores de entradas y salidas de personal y doce relojes de sereno, con arreglo a las condiciones que se pondrán a manifestación en las oficinas de los Talleres generales, Aprovisionamientos y Acopios, sitas en la calle de Méndez Alvaro (final).

URODONAL que limpia la sangre es estivo en frascos de triple capida para una cura completa

PROXIMAMENTE Mi último amor (Habla y canta en español) JOSE MOJICA y ANA MARIA CUSTODIO

MOVIMIENTO OBRERO

Sindicato de la Banca Oficial
Este Sindicato convoca a todos sus afiliados de las distintas secciones y delegaciones a la asamblea general extraordinaria que celebrará el próximo viernes, día 23, a las diez de la noche, en el salón de actos de su domicilio social (Los Madrazo, 9), con objeto de efectuar las elecciones de seis vocales obreros efectivos y seis suplentes del Jurado mixto de la Banca Oficial, con arreglo a la orden ministerial de 5 del actual.

«Bajo falsa bandera», que actualmente se proyecta en el Callao. Es innecesario privar del interés al futuro espectador revelando de la trama del film. Basta decir que el amor y el deber luchan a lo largo de la cinta, y al final imponen un sacrificio admirable.

«Bajo falsa bandera», que actualmente se proyecta en el Callao. Es innecesario privar del interés al futuro espectador revelando de la trama del film. Basta decir que el amor y el deber luchan a lo largo de la cinta, y al final imponen un sacrificio admirable.

«Bajo falsa bandera», que actualmente se proyecta en el Callao. Es innecesario privar del interés al futuro espectador revelando de la trama del film. Basta decir que el amor y el deber luchan a lo largo de la cinta, y al final imponen un sacrificio admirable.

«Bajo falsa bandera», que actualmente se proyecta en el Callao. Es innecesario privar del interés al futuro espectador revelando de la trama del film. Basta decir que el amor y el deber luchan a lo largo de la cinta, y al final imponen un sacrificio admirable.

de, en su domicilio social, Flor Alta, 10.

«Bajo falsa bandera», que actualmente se proyecta en el Callao. Es innecesario privar del interés al futuro espectador revelando de la trama del film. Basta decir que el amor y el deber luchan a lo largo de la cinta, y al final imponen un sacrificio admirable.

Grupo de oposición sindical revolucionario de metalúrgicos

Este Grupo celebrará junta general extraordinaria los días 23 y 23 del corriente mes, a las siete de la tarde, en su domicilio social, Bañales, número 4, segundo, con el siguiente orden del día: 1.º Situación económica. 2.º Informe del delegado a Unidad sindical. 3.º Autocrítica del Grupo. 4.º Elección de cargos.

Reuniones para hoy en la Casa del Pueblo

Salón terraza, a las nueve de la noche, Obreros en artículos de piel. Salón grande, a las siete de la tarde, Ebanistas y similares. Salón teatro, a las nueve de la noche, Agrupación Socialista.

NOTICIAS

Lectorio Infantil.—Ha comenzado el curso del Lectorio y el domingo se celebró la primera excursión al monte de El Pardo, en cuyo hermoso sitio pasarán los niños todos los domingos que no lo impida el tiempo.

«Bajo falsa bandera», que actualmente se proyecta en el Callao. Es innecesario privar del interés al futuro espectador revelando de la trama del film. Basta decir que el amor y el deber luchan a lo largo de la cinta, y al final imponen un sacrificio admirable.

«Bajo falsa bandera», que actualmente se proyecta en el Callao. Es innecesario privar del interés al futuro espectador revelando de la trama del film. Basta decir que el amor y el deber luchan a lo largo de la cinta, y al final imponen un sacrificio admirable.

«Bajo falsa bandera», que actualmente se proyecta en el Callao. Es innecesario privar del interés al futuro espectador revelando de la trama del film. Basta decir que el amor y el deber luchan a lo largo de la cinta, y al final imponen un sacrificio admirable.

«Bajo falsa bandera», que actualmente se proyecta en el Callao. Es innecesario privar del interés al futuro espectador revelando de la trama del film. Basta decir que el amor y el deber luchan a lo largo de la cinta, y al final imponen un sacrificio admirable.

«Bajo falsa bandera», que actualmente se proyecta en el Callao. Es innecesario privar del interés al futuro espectador revelando de la trama del film. Basta decir que el amor y el deber luchan a lo largo de la cinta, y al final imponen un sacrificio admirable.

Los aficionados

Sociedad Linares Rivas
Ha quedado abierta la matrícula gratuita para las clases de declamación teórico-práctica, solfeo y canto, que desde hace veinticinco años tiene establecidas esta Sociedad, y en las que han recibido educación artística millares de alumnos, muchos de los cuales son hoy figuras destacadas del teatro.

Notas médicas

El curso de enfermedades de la sangre
El lunes día 3 de Octubre, a las diez y media de la mañana, tendrá lugar la primera reunión del curso del personal afecto al Laboratorio que dirige el profesor Pittaluga en la Facultad de Medicina y al servicio de enfermedades de la sangre.

La ley sobre los inspectores municipales

El director general de Sanidad, D. Marcelino Pascua, nos ruega que, ante la imposibilidad de contestar a la gran cantidad de telegramas y cartas recibidos felicitándole y agradeciéndole la ley votada en Cortes sobre provisión de vacantes de inspectores municipales de Sanidad, ceses y pago a los titulares, haga os constar su gratitud a cuantos a él se han dirigido, y recabar la mayor parte de los méritos de dicha disposición en el ministro de la Gobernación, que presentó al Consejo de ministros, primero, y al Parlamento después, que la sancionó con sus votos, la ley mencionada. Nos dice también el doctor Pas-

«Bajo falsa bandera», que actualmente se proyecta en el Callao. Es innecesario privar del interés al futuro espectador revelando de la trama del film. Basta decir que el amor y el deber luchan a lo largo de la cinta, y al final imponen un sacrificio admirable.

Consejo general de Colegios Médicos de España

El presidente de esta entidad oficial, doctor D. José Pérez Matos, ha dado en el salón de actos del Instituto Provincial de Higiene de León una interesante conferencia acerca del porvenir económico de la clase médica, acto organizado por el Colegio Oficial de Médicos de León, y al que concurrirán las clases sanitarias todas de la provincia.

II Congreso Internacional de Otorrinolaringología

La extraordinaria afluencia de médicos extranjeros que tendrá lugar en Madrid con motivo del próximo Congreso Internacional de Otorrinolaringología, ha decidido al Comité ejecutivo a invitar a los estudiantes de la Facultad de Medicina que hablen los idiomas francés, inglés, alemán o italiano a presentarse en las oficinas de la secretaría de este Congreso, instaladas en el Círculo de Bellas Artes, para colaborar en las tareas del citado Congreso.

«Bajo falsa bandera», que actualmente se proyecta en el Callao. Es innecesario privar del interés al futuro espectador revelando de la trama del film. Basta decir que el amor y el deber luchan a lo largo de la cinta, y al final imponen un sacrificio admirable.

«Bajo falsa bandera», que actualmente se proyecta en el Callao. Es innecesario privar del interés al futuro espectador revelando de la trama del film. Basta decir que el amor y el deber luchan a lo largo de la cinta, y al final imponen un sacrificio admirable.

Radiotelefonía

Programa para hoy
Unión Radio (E. A. J. 7, 424 metros).—A las once cuarenta y cinco, nota de sintonía; a las doce, campanadas de Gobernación; programas del día; a las doce y cuarto, señales horarias; fin de la emisión. A las dos y media, campanadas de Gobernación; señales horarias; concierto: «Entré de la Murta», Giner; «Olas del Danubio», Ivanovici; «Alma de Dios», Serrano; «Chiquilladas», J. Francés; «Scheherazade», Rimsky-Korsakoff; «Las golondrinas», Usandizaga; «Dos danzas noruegas», Grieg; a las tres cincuenta, noticias de última hora; a las cuatro, fin de la emisión. A las siete, campanadas de Gobernación; cotizaciones de Bolsa; programa del oyeante; a las ocho y cuarto, noticias; a las ocho y media, fin de la emisión. A las diez, campanadas de Gobernación; señales horarias; música de cámara; a las doce y cuarto, noticias de última hora; a las doce y media, campanadas de Gobernación; cierre de la estación.

Programa para mañana

Unión Radio (E. A. J. 7, 424 metros).—A las once cuarenta y cinco, nota de sintonía; a las doce, campanadas de Gobernación; programas del día; a las doce y cuarto, señales horarias; fin de la emisión. A las dos y media, campanadas de Gobernación; señales horarias; concierto: «Viva Valencia», Penella; «Minuetto», Alfieri; «Maruxa», Vives; «La brigada de los fantasmas», Middleton; «Curro Vargas», Chapi; «Capricho español», Rimsky-Korsakoff; «Serena-ta», Toselli; «El Serrallón», Mozart; a las tres cincuenta, noticias de última hora; a las cuatro, fin de la emisión. A las siete, campanadas de Gobernación; cotizaciones de Bolsa; programa del oyeante; a las ocho y cuarto, noticias; a las ocho y media, fin de la emisión. A las diez, campanadas de Gobernación; señales horarias; concierto de orquesta; recital de canto, por José Angerri; cante flamenco; música de baile; a las doce y cuarto, noticias de última hora; a las doce y media, campanadas de Gobernación; cierre de la estación.

Correo de espectáculos

LATINA.—(Cine sonoro).—(Precios popularísimos).—«Cita trágica» (sonora) y «El carnet amarillo» (último día, hablada en castellano). Mañana, «Maternidad», la película que deben ver todas las mujeres. PLAZA DE TOROS DE MADRID. El día 22 de Septiembre se celebrará una corrida de novillos de la ganadería de Ayala, que serán lidiados por las cuadrillas de los aplaudidos diestros Pinturas, José Nella y Vareljto II, nuevo en esta plaza.

«Bajo falsa bandera», que actualmente se proyecta en el Callao. Es innecesario privar del interés al futuro espectador revelando de la trama del film. Basta decir que el amor y el deber luchan a lo largo de la cinta, y al final imponen un sacrificio admirable.

Sección religiosa

Santos de hoy.—Santos Mateo, apóstol y evangelista; Alejandro, Pánfilo y Eusebio, mártires; Jonás, profeta, y Melecio, obispo, confesores, e Ifigenia y Maura, vírgenes.

Espectáculos para hoy

COMEDIA.—A las 10,30, Anacléto se divorcia. MARIA ISABEL.—(Compañía de Juan Bonafé).—A las 6,45, Rincón y Cortado (S. A.) (gran éxito).—10,45, «Engañala, Constante!» (ya no es delito). (Dos horas y media de risa).

ZARZUELA.—6,45, Los caballeros.—10,45, Sol y sombra (de Quintero y Guillén).

COMICO.—(Loreto-Chicote).—6,45 tarde y 10,45 noche, La locutis (nueva, de Luis de Vargas). (¡Extraordinario éxito!)

TEATRO CHUECA.—6,45, El orgullo de Alcabete.—10,45, Lluvia de hijos. (Butaca, una peseta).

IDEAL.—(Compañía maestro Guerrero).—6,45, Los gaviñanes.—10,45, Sole la peletería. (¡Exito definitivo!)

ESLAVA.—(Compañía de revistas típicas mejicanas Lupe Rivas Cacho).—(Últimos días).—6,45 y 10,45, Zarapes, castores y rebozos y A través de América.

MARAVILLAS.—(Gran compañía de revistas).—6,30, Las carifonas y ¡Canta, Gayarrel! (formidable éxito).—10,45, ¡Me acuerdo a las ocho! (Gran éxito de risa).

VICTORIA.—10,45 (Inauguración de la temporada de revistas). ¡Cómo están las mujeres!

MARTIN.—A las 6,30 y 10,30, Tolo-Tolon y La sal por arrobas.

FUENCARRAL.—(Nueva compañía de revistas).—6,30 y 10,45, ¡Cuántas, calentitas...! (Exito grandioso del gracioso Ramper, incorporado al espectáculo).

CIRCO DE PRICE.—A las 10,30, gran función de circo a beneficio del formidable artista, único en el mundo, Reverhos. Las mejores atracciones. Los Marinoff y otros.

PALACIO DE LA MUSICA.—6,45 y 10,45, Amor rabioso y Una cana al aire.

GINEMA ARGUELLES.—6,45 y 10,45, El puente de Waterloo.

GINE DOS DE MAYO.—6,45 y 10,30, Un hombre de suerte.

SAN MIGUEL.—6,30 y 10,30, Los que danzan.

GINEMA ESPAÑA.—A las 5 y 10,15, Hacia Siberia.

GINE SAN CARLOS.—(Teléfono 72.827).—6,45 y 10,45 (gran éxito), Honrarás a tu madre (interesantísima producción Fox).

LATINA.—(Cine sonoro).—(Precios popularísimos; butaca, 0,75; general, 0,30).—6,30 y 10,30, Cita trágica (sonora), El carnet amarillo (hablada en castellano, último día) y otras.

GINEMA EUROPA.—A las 6,45 y 10,30, ¿Quién dijo miedo?

METROPOLITANO.—(Precios rabiosamente baratos).—6,30, 10,30, la graciosísima opereta El estudiante mendigo (de gran espectáculo y argumento picaresco; risa constante, éxito garantizado).

BARCELONA.—6,45 y 10,45, Amor a toque de retreta (graciosísima opereta, por Carlotta Susa).

PARDINAS.—6,45, 10,45, El Código penal (totalmente hablada en español, por María Alba, Barry Norton y Carlos Villarias; de gran emoción e interés; argumento sensacional).

TIVOLI.—6,45 y 10,45, Malvada (por Eliasa Landy y Víctor Mac Laglen). El jueves, Catolicismo (la película singular).

TETUAN.—(Sección única).—A las 7,30, Acusado (gran éxito).

GINE DELICIAS (Tortosa, 8).—(Teléfono 74.052).—(Cine sonoro).—6,30 y 10,30, Noticiario Fox, Camino recto (Viola Dana) y Horizontes nuevos (hablada en español).

TRIANON SEVILLA (Magdalena, 30).—Inauguración temporada. Cuadro flamenco. Souper tango.

PLAYA DE MADRID.—La mayor playa artificial de Europa, situada en Fuentelarreyna (carretera de El Pardo). Abierta desde las siete de la mañana a dos de la madrugada. Atracciones náuticas, piraguas, restaurante, etc.

Imprenta de LA LIBERTAD Madera, 8

